



СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск
№ 1 (130) Январь 2016 г.

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого
ставропигиального мужского монастыря

ХРИСТОС РАЖДАЕТСЯ, СЛАВИТЕ, ХРИСТОС С НЕБЕС, СРАЩИТЕ!

Слово митрополита Леонида (Полякова) (1913–1990)

Святая Церковь задолго, с праздника Введения во Храм Пресвятой Девы Марии, начинает готовить нас своими песнопениями к достойной встрече праздника Рождества Христова. И чем ближе подходит время к празднику, тем настойчивее святая Церковь напоминает об этом верующим. И вот [в Неделю] святых праотец она вспоминает всех святых мужей, верой живших до пришествия Христова.

Так и в истории мира также постепенно шло приготовление человеческого рода к пришествию Спасителя. Сначала туманно в раю было дано обетование: *Потомок жены сотрет главу змия*. Аврааму было сказано: *в потомстве твоём благословятся все народы* (Быт. XXVI, 4). Потом все яснее и яснее обрисовывалась личность Спасителя в образах и пророчествах; пока, наконец, пророк Исаия за 800 лет ярко представил страдания Искупителя, а пророк Даниил за 500 лет указал даже время Его пришествия. Верующие люди радовались, слыша



эти пророчества, ждали Спасителя, с надеждой переносили все скорби и тяжести жизни и верили в грядущего Искупителя и по вере этой жили праведно и благочестиво.

Вот праотец Енох, всю жизнь *ходивший пред Богом* (Быт. V, 22). Что это значит *ходить пред Богом*? Это значит всегда представлять пред собой Бога, всегда иметь в сердце чувство присутствия Божия.

Неудивительно было бы это для нас, христиан, которых Господь Иисус Христос научил поклоняться Богу *духом и истиной*, а ведь это было тогда, в те отдаленные, грубые времена детства человеческого рода, когда так естественно было жить почти исключительно реальной жизнью. Енох всегда был уверен, что с ним – Бог, Свидетель всех его мыслей, желаний, чувствований, и потому он допускал только чистые мысли, чистые желания, святые чувствования. И так праведно он жил на земле, что не увидел смерти и *с плотию преложен* был на небо.

Вот праведный Ной, кругом широко разлился порок и зло настолько, что *все мысли и помышления* людей были только *зло на всякое время* (Быт. VI, 5). И среди этого развращенного мира он один остался верен Богу.

Вот праотец Авраам. Кто не знает его удивительной веры, его поразительного послушания Господу до готовности принести в жертву своего сына Исаака! Вера его сияет во все века, и недаром он назван *другом Божиим*.

Вот праотец Иаков, в терпении перенесший все испытания жизни; и размолвку с братом, и потерю сына, и переселение в чужую землю и всегда остававшийся верным Господу.

Вот Иосиф – скромный, целомудренный, ненавидимый братьями, но любящий их, преданный, и за это взысканный Господом.

Вот Моисей, твердый в вере и послушанию Господу, яркий пример

крепкой любви к своему народу до положения жизни за него.

Вот Давид – это великий и вдохновенный псалмопевец, весь живший Господом, любовью к Нему, верой в Него.

Вот Илия, Елисей и весь сонм пророков, не взиравших ни на какие прельщения и угрозы, но твердо стоящих за Божию правду, сиявших верой и благочестием, и звавших к тому же и свой народ.

Не достанет мне времени, – говорит апостол Павел (Евр. XI, 32), – *повествовать обо всем этом облаке свидетелей* (Евр. XII, 1), которые являлись примерами живой веры и высокой праведности. Все они с нетерпением ждали Грядущего Спасителя и, готовясь Его встретить, сияли благочестием.

Прошли века, тысячелетия и, наконец, явился долгожданный Спаситель, и мы теперь – наследники тех великих обетований, которые даны были Господом Праотцам. *Свет*, обещанный *во откровение языком*, открылся для нас; *Слава Израиля* явилась для нас: *с нами Бог*.

А что же? Казалось бы, то, что есть, что явилось, осязательнее, нагляднее, очевиднее, яснее и сильнее должно действовать на впечатление, чем то, что еще только будет, что не выявлено. Казалось бы поэтому, что у нас, для которых Господь уже явился, вера в Него должна быть ярче, жизнь должна быть куда чище, чем тогда, когда люди еще не знали Пришедшего и только веровали в Грядущего. И однако же можем ли мы хотя в малой степени уподоблять себя жизни Еноха, праведности Ноя, вере Авраама, чистоте Иосифа?

Возлюбленные! Христос грядет, как бы вновь родиться в наших сердцах и ждет, что мы приготовим Ему в своих сердцах чистое, благоуханное место,

что Свет Его воссияет в нас, в наших мыслях, словах, желаниях, в нашей жизни. В апостольском чтении Церковь призывает нас отложить *ветхого человека и облечься в нового* (Кол. III, 8–10). Это обновление возможно только в Церкви, около Спасителя, в общении с Ним. Для этого нашего обновления и явился Христос, чтобы призвать нас, научить нас и дать нам силы жить по Богу, в праведности и чистоте.

Что же? Ответим ли мы на этот призыв так же, как отвечали приглашенные на пир, о которых говорит евангельское чтение [в Неделю святых праотец]? Там все званые, как бы сговорившись, начали извиняться и отказываться, занятые своими делами. Неужели заботы житейские и привязанности личные превозмогут и в нас, и мы откажемся от «трапезы, уготованной нам Господом»?

Ведь жива в каждом из нас тоска об обновленной жизни; ведь не заглохло

в нас это святое недовольство и собой, и окружающей [безбожной] средой; значит, мы ищем, желаем истинной жизни, жизни другой, лучшей, чистой. Но найти ее можем только во Христе – Источнике сил для *нового* человека.

Пойдем же ко Христу для этого обновления. И прежде всего постараемся очистить себя духовно, отложить все: *гнев, злобу, злоречие, ложь, – совлечься ветхого человека и облечься в нового* (Кол. III, 8–10), чтобы достойно явиться пред Христом, достойно встретить Его, Грядущего родиться в Вифлееме для обновления падшего человечества.

Христос раждается, славите, Христос с небес, срящите! Аминь.

(Составлено по рукописи: Леонид (Поляков), митрополит. Слово в неделю святых праотец, произнесенное в храме Ленинградской Духовной Академии в 1955 году. // Слова. Пермь, 1965. Машинопись. С. 117–120.)

ЧЕМУ НАУЧАЕТ ИСТОРИЯ ПОКЛОНЕНИЯ ВОЛХВОВ

Слово святителя Иннокентия, архиепископа Херсонского и Таврического

Наслаждаясь непрестанно полдневным светом веры христианской, пользуясь (если только действительно пользуемся) всеми благодатными средствами, кои представляет она для просвещения и освящения нашего, и видя в то же время, как еще большая часть рода человеческого остается доселе во тьме язычества или магометанства, без Евангелия и Креста, без духа и силы животворящей, некоторые содрогаются от сей разительной противоположности, приходят к мрачным мыслям касательно мироправления Божественного, унывают и думают, якобы Промысл Божий не оказывает желаемого попечения о сих братьях наших по человечеству. Но не будьте скоры в суждениях о путях Премудрости

Божественной, кои отстоят от путей наших, как небо от земли; не позволяйте себе думать, чтобы нам можно быть когда-либо человеколюбивее Того, Кто не пощадил Самого Единородного Сына Своего, но за всех нас предал Его на мучение и смерть. А Сей Единородный Сын может ли забыть тех, за кого взошел на Крест? Как Он совершает Свое дело, то есть дело спасения нашего, и там, где мы вовсе не предполагаем того, – пример и доказательство – волхвы. Если бы Евангельская история не вывела сих язычников из мрака, их сокрывавшего, и не представила пред очи наши, кто бы мог подумать, что в Персии и Аравии ожидали так прилежно пришествия Того, о рождении Коего не знали в самом Иерусалиме?

Первоверховный апостол Христов не напрасно возвестил, что *бояйся Бога и делаяй правду во всяком языке приятен Ему есть* (ср.: Деян. X, 35); а пример волхвов показывает, что такие люди действительно могут быть *во всяком языке*. Как восполняется в сем случае естественная праведность человеческая необходимою для оправдания всякого человека пред Судом Божиим правдою Христовою; как возвещается и становится известным там Христос; как дивин ветви, без видимого нам пособия человеческого, прицепляются к сей животворящей лозе, – все это – тайна Провидения! А когда тайна Провидения, то, без сомнения, и тайна Милосердия. Если она сокрыта от нас, то, конечно, потому, что не могла быть открыта с пользою для нас; и сокрыта притом не навсегда, а до времени.

Настанет великий и святой день откровений, в который как все наши деяния обнажатся пред лицом всего мира, так пред лицом всех людей придут в явление все пути Божии о спасении рода человеческого. Теперь же вместо бесплодного сожаления о участи людей, не озаренных светом веры христианской, долг истинного христианина состоит в том, чтобы, предоставляя судьбу их Милосердию и Премудрости Божественной и употребляя со своей стороны

для вразумления их и слово назидания, и пример благой жизни, назидать собственное спасение со страхом и трепетом. Ибо кого не приведет в ужас пример иудеев, кои, пользуясь всеми, самыми чрезвычайными средствами к освящению себя, оказались, однако же, так мало способными к принятию обетованного Искупителя?

Что было с иудеями, то может быть и с нами, христианами: Царство Божие, столь близкое к каждому из нас, может наконец пройти мимо нас, как прошло мимо иудеев. Итак, блюдемся, чтобы, когда второе (второй раз. – *Ред.*) придет Господь во славе Своей, язычники и неверующие не предварили и нас, христиан, у Его Престола, как предварили иудеев у яслей. И если бы только предварили! Может постигнуть нас еще худшее. Ибо не напрасно Сам Спаситель изрек, что в сие решительное время *мнози от восток и запад приидут и возлягут в Царствии Небесном, а сынове Царствия, каковыми именуем себя теперь мы, христиане, изгнаны будут во тьму кромешнюю* (Мф. VIII, 11–12). О сем-то паче всего должно подумать нам при воспоминании о святых волхвах. Аминь.

(Святитель Иннокентий, архиепископ Херсонский и Таврический. С нами Бог: Беседы на Рождество Христово. М., 2011. С. 111–114.)

«ПОЖЫШАЕНИЯ ИСПРАВИ...»

«Избави нас от лукавого»

Только с Божией помощью может человек победить трёх своих больших и древних врагов – мир, плоть и диавола. Мир, плоть и диавол побуждают нас помогать другим, а себя оставлять без помощи. Если мы не поможем сами себе, то не сможем помочь и своему брату. Если мы не имеем в себе покоя, мира, свободы, то что мы можем дать? Как необходима нам помощь Бога, чтобы избавиться от мощных и крепких демонских ловушек!

Внезапная, подобная морю свирепость только что спокойных наших братьев достойна недоумения, но происходит от демонского воздействия и человеческой

невнимательности. Как в течение одного мгновения человек может так перемениться? Почему мы так легко открываемся действию зла? Потому что не имеем средств к сопротивлению, «крепостей с оснащением и продовольствием», молитвы по чёткам, не смиряемся и не вспоминаем жития святых.

Демон бросает пепел, наши глаза затуманиваются, и мы тотчас забываем обо всём. С лёгкостью мы возлагаем всю ответственность на демона. Мы не видим язв своих страстей, приводимых в движение демонами исподтишка и незаметно. Язв, которые остаются глубокими и неисцелёнными – ибо врач приходит, когда его

приглашают, – и которые мы считаем или хотим видеть неизлечимыми и непреодолимыми. Мы ищем себе для оправдания ответы в святоотеческих текстах тогда и столько, когда и сколько это нам выгодно. Мы не решаемся разместить крупные суммы личной ответственности на счету праздности, к которому мы постоянно приписаны. Почему мы никогда не говорим о своих любимых немощах, о своей добротной сговорчивости, о своей дерзновенной нерешительности, о болезненных страхах сомнений? Удовлетворение приносит упрощённое объяснение, что во всём виноват демон. Словно он виноват в оскудении наших сил и сокращении наших возможностей. Вековой опыт, тексты житий, к сожалению, не учат нас.

«Помышления исправи...»

Прежде всего ты должен этого захотеть. Затем, ты не должен любить праздность, отлагательства и пустые разговоры. Поэтому здесь опять уместно говорить о мече, о дерзновении, о готовности. Тогда придет Бог, когда Он увидит, что ты действительно хочешь. Ему не нравится быть надсмотрщиком. Ржавчина должна сойти. Помыслы – не коты, которые сидят на солнце или беззаботно спят.

Да, помыслы, с Божией помощью, надо исправлять. Но не поверхностно, а последовательно и основательно. Нельзя постоянно быть несерьёзным, разыгрывать спектакль, в котором смотришь сам на себя с печально преувеличенным снисхождением. Прочь от кошмаров компромисса, помыслы должны пройти крещение покаянием и облачиться в хитон радости и веселия, в светлые одежды примирения с добром, с благим произволением, рассуждением, с убеждениями, с сердцем. Непамятозлобие и чистота есть и орудие, и результат.

Так ты не имеешь пожеланий, прав, требований, долга и обязанностей, ты лю-

бишь и свободен. Силы души уже усердно возделаны. Теперь ты отдыхаешь, безмолствуешь и благодаришь Бога за свои труды, имея, впрочем, свои глаза открытыми, ибо обстоятельства легко могут измениться.

Трусость не к лицу христианам. Святые желают видеть нас в постоянной борьбе, непрерывном духовном труде. С секатором, с мотыгой, с лекарствами – как мы следим за своим садом, радуясь хорошей весенней погоде. Ценой принесения в жертву помыслов приходит чудо новой жизни, в свободе и добродетели.

Не будем затевать бесед с помыслами, не будем к ним свататься, не дадим им угнездиться, устроиться на насесте и высиживать потомство. Как только они будут замечены, они должны лететь в корзину для мусора. Исповедь рушит их замыслы и освобождает нас.

Свобода пребывает там, где есть Дух Господень. Свободу нам даровал Христос, как говорит апостол Павел, поэтому не будем снова себя поработать. Свобода пришла в результате освободительного подвига Спасителя. Но христианская свобода, чтобы освободить тебя, сначала связывает. Эти узы есть самоограничение, ведь свобода – это не произвол. Истинно свободны те, кто умеет смиряться и любить, то есть принести себя в жертву. Обособление приводит к недостаточности, а любовь – к полноте.

(Монах Моисей Агиорит. Афонское повечерие. М., 2007. С. 53–54, 61–64.)





РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ ГОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЫ

Старый стиль/
НОВЫЙ СТИЛЬ

с 19 декабря 2015/1 января 2016 г. по 18 января/31 января 2016 г.

Декабрь 2015/Январь 2016

Пятница

19/1

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

20/2

Суббота пред Рождеством Христовым. Предпразднство Рождества Христова. Праведного Иоанна Кронштадтского (1908).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

21/3

Неделя 31-я по Пятидесятнице, пред Рождеством Христовым, святых отец. Святителя Московского Петра, всея России чудотворца (1326).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

23/5

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя. Лития о усопших.

Среда

24/6

Нáвечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Преподобномученицы Евгении и с нею мучеников Прота, Иакинфа и Клавдии (ок. 262).

7.00 Утренние молитвы. Полунощница. Царские часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией св. Василия Великого. Освящение колива.

19.00 Начало Таинства Исповеди. Чтение трех канонов, Акафиста и Последования ко Святому Причащению.

23.00 Великое повечерие в соединении с литией.

Четверг

25/7

РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

0.00 Праздничная Рождественская утренняя. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя. 1-й час.

Пятница

26/8

Собор Пресвятой Богородицы.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

Суббота

27/9

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

28/10

Неделя 32-я по Пятидесятнице, по Рождестве Христовом. Праведных Иосифа Обручника, Давида царя и Иакова, брата Господня.
8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

30/12

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким чудотворцам.

Среда

31/13

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Январь 2016 г.

Четверг

1/14

Обрезание Господне. Святителя Василия Великого, архиепископа Кесарии Каппадокийской (379).
8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Василия Великого.

Пятница

2/15

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

3/16

Суббота пред Богоявлением. Преставление (1833), второе обретение мощей (1991) преподобного Серафима, Саровского чудотворца (*переносится с 2/15 января*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

4/17

Неделя 33-я по Пятидесятнице, пред Богоявлением. Собор семидесяти апостолов.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоуста. Крестный ход.

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя. Лития о усопших.

Понедельник

5/18

Навечерие Богоявления (Крещенский сочельник). Священномученика Феопемпта, епископа Никомидийского, и мученика Феоны волхва (303).

6.00 Утренние молитвы. Полунощница. Царские часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией св. Василия Великого. Великое водоосвящение. Освящение колива.

17.00 Всенощное бдение. 1-й час.

Вторник

6/19

СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоуста. Великое водоосвящение.

Среда

7/20

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким чудотворцам.

Пятница

9/22

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

10/23

Святителя Филиппа, митрополита Московского и всея России, чудотворца (1569) *(переносится с 9/22 января)*.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

11/24

Неделя 34-я по Пятидесятнице, по Богоявлению. Преподобного Феодосия Великого (529).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Понедельник

12/25

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Вторник

13/26

Преподобного Елеазара Анзерского, Соловецкого чудотворца (1656).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

Среда

14/27

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

16/29

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

17/30

Преподобного Антония Великого (356).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

18/31

Неделя 35-я по Пятидесятнице. Преподобных схимонаха Кирилла и схимонахини Марии (ок. 1337), родителей преподобного Сергия Радонежского.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

